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2. Dass nieht ein einziges Trieb mathematisch genan von
(iriigse ist, infolge der praktizchen Vorgiinge beim Selineiden,
I’oliren, Zentriren u. s. w. Man nehme eine grosse Anzahl Triebe,
wie der Zufull sie giebt, und messe ihre Verhiiltnisse mittels
cines Mikrometers, der hundertstel Millimeter anzeigt, und man
wird vergleichsweiso bedeutende Unterschiede der Durchmesser
linden, wenn man iiber verschiedene Ziihne misst, ebenso bezilg-
lich der Zahnstirken, der Punkte, wo die Wilzungen zu KEnde
gehen, sowie auch das Kundlanfen des Ganzen fast immer etwas
zi wiinsehen {ibrig liisst. Wir wollen hinzufiigen, dass diese
IFehler in dem Maasse mehr hervortreten, als die Fabrikation anf
Sehnelligkeit berechnet ist.

[Vie Verzahnungen der Rider bieten Unregelmiissigkeiten
derselben Art, obwohl in geringerem Maasse. Ea folgt aus
diesen versehiedenen Hemerkungen, dass in der gewihnlichen,
der Klein- und Mitteluhrmacherei, das Trieb etwas kleiner sein
muss, als dis Theorie es giebt, nnd es geht daraus die Folgerung

Fig. 2.

hervor, dass dic Epievkloide durch einen kleineren Kreis beschrieben
wird und die Wiilzungen etwas niedriger ansfallen,

' DJas heisst, dass die Wiilzung einen etwas stumpferen Winkel
an 'ihrer Spitze bekommen wird, als die Wiilzung der Zeich-
nuneen., welehe in den Lehrhfichern der Uhrmacherei gegeben

sind: diese missen natiirlich mit einer mathematischen Strenge
opzeichnet sein.  Man sieht also sofort, dass es leicht sein wird,
einen Kreisbogen zu finden, welcher sehr nahe mit der Epi-

eykloide zusammentfillt, ausgenommen gegen das Ende hin.

Farsen wir also zusammen:

Wenn man, um Modelle fiir die Praxis zu halen, gute Rin
eriffsfizuren zeichnen will, so mMuss man:

1. Die Epieykloide mittels eines genauen mechanisehen Vor-
ganges zeichnen

2 Die verwendbare Hohe dieser Kurve dureh die Methode
von [sely oder die spiter zn beschreibende meinige bestimmen

4. Einen Kreishogen finden, weleher sich mit der Epieykloide
deckt. mit Ausnahme der Spitze, wo dieser Bogen ein wenig
unterhalb bleibt. im Verhiltniss der Ungenavigkeiten der Aus.
fiihrung, und indem man der Zuonahme des Druckes gezen das
Ende der Fithrung Rechnung trigt.

Ehe wir zur Beschreibung eines Apparats iibergehen, welcher
die vorhergegangenen Betrachtungen sowie auch die Maglichkeit,
mit Sicherbeit die ermittellen Formen im Kleinen herzustellen,
zu vollstindiger Ersichtlichkeit bringt, werden wir sofort darauf
hinweisen, dass, wenn wir einmal im Besitz der in den obigen
drei Sitzen zusammengefassien Angaben sind, wir zwei Mittel
haben, um die Zahnupgen der Rider mit Sieherheit ausfiihren
zu kinnen:

1. Maiglichste Nachbildung der Epieykloide des Modelles
und spiiteres Nachgehen mittels einer geeigneten Ingoldfriise, das
heiszt, die Berichtigung der Wiilzung, indem man nach und
nach ein wenig die Wilzung bis zu ihrer Spitze nachgeht.

2. Ist der Kreishogen, den man fiir die Kurve einsetzen
kann, bekannt, so schneidet man die Zihne mit einem Messer,
welehes in entsprechender Weise ausgekehlt ist. Dies bietet

wenig Sehwierizkeiten, weil die erforderliche Kurve ein Kreis-
bogen ist,

Apparat, um die Wirkung
eines Eingriffes anschaulich =zu
machen und die Wilzungskurve
mechanisch zu entwickeln, je nach-
dem man mit einem mehr oder
weniger genau geformten Triebe zu
thun hat. Der Apparat ist in Fig. 2
dargestellt,

Auf einer grossen Fliche von
hartem Holze ist ein Stift befestigt,
weleher einem Radsegment r als
Aechse dient. Dieselbe Fliche triigt
einen Schlitten, auf dessen innerem
Theile ¢ wiederum ein Stift befestigt
ist. weleher dem Triebe 1 als Achsa
dient. % und ¢ sind getheilte Kreis-
bogen, deren Mittelpunkte mit denen
des Rades und des Triebes zu-
sammenfallen. w ist unbeweglich
auf dem grossen Brette, withrend ¢
auf der Verlingerung von ¢ befestigt
ist, und folglich allen Bewegungen
dieses Schlittens folgt.

Der Zeiger db. welchen man
mittels der Sehraube a feststellt,
oeht dureh ein Rohr, welches mit
starker Reibung auf dem Korper des
Mitteltheiles des Rades r befestizt
ist. Dieser Zeiger kann also nach
rechts oder links verstellt werden
und giebt alle Bewegungen des Rades
bei dessen Umdrehongen an.

Aut der Decke des ‘I'riebes ist ebenfalls ein Zeiger h, aueh
mit starker Reibung, befestigt, so dass er auf irgend l'.*iII]F’!I'I:I bhe-
liebigen Punkt des (iradbogens ¢ gefithrt werden kann. Kr dient,
um alle die Kreishewegungen anzuzeigen, welechen er in semen
Bewegungen folgen muss.

Ueber dem Zeiger h und auf derselben Achse ist mit h‘-taltrl{ut‘

Reibung ein Rohr aufgepasst. Es steht fiher den Stift hinaus
und ist in diesem Theile gespalten, um das Ende des Kautschuk-
fadens v aunfzunehmen, dessen anderes Ende an *"1*.”“ kleinen
Winkel = befestigt ist, welehen die Briicke g trigt. Lieser Faden
muss genan der Mittelpunkislinie folgen, und das Rohr muss mit
oinem Rande versehen sein. damit man es von dem Stifte
leicht hinwegnehmen und ebenso leieht wieder auf denselben
gelzen kann,
B "4 Ein einziges Trich stellt hier zwei Triebe vor, welehe den-
selben Gesammtdurehmesser, jedoch verschieden wirksame Dureh-
messer haben. Die wirksamen Kreise sind auf den Zihnen ge-
zeichnet.

Der Bogen y dient lediglich als Stiitze fiir das Rad ». Dia
Grossenverhiilinisse des Apparats sind mindestens die doppelten
der Figur.
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